

## Состояние и перспективы развития сотрудничества РФ и КНДР в военно-политической, экономической и гуманитарной сферах с началом специальной военной операции

Сергей Витальевич Севастьянов  
Национальный исследовательский университет Высшая школа экономики,  
Санкт-Петербург, Россия, [ssevastyanov@hse.ru](mailto:ssevastyanov@hse.ru)  
Марина Петровна Кукла  
Дальневосточный федеральный университет, Владивосток, Россия, [kukla.mp@dvvfu.ru](mailto:kukla.mp@dvvfu.ru)

**Аннотация.** В статье рассмотрено влияние изменившейся с началом специальной военной операции международной обстановки на характер двусторонних отношений РФ и КНДР. Результаты исследования показали, что в наибольшей степени за прошедший период укрепление сотрудничества между Москвой и Пхеньяном произошло в военно-политической и гуманитарных сферах. Оценены перспективы и ограничения для дальнейшего развития двустороннего сотрудничества в этих и других сферах взаимодействия.

**Ключевые слова:** *всестороннее стратегическое партнерство между РФ и КНДР, перспективы и ограничения российской-северокорейского сотрудничества, пограничный автомобильный мост через реку Туманная, санкции Запада против РФ и КНДР*

**Для цитирования:** Севастьянов С. В., Кукла М. П. Состояние и перспективы развития сотрудничества РФ и КНДР в военно-политической, экономической и гуманитарной сферах с началом специальной военной операции // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2024. № 4. С. 151–162. <https://doi.org/10.29039/1998-6785/2024-4/151-162>

Original article  
<https://doi.org/10.29039/1998-6785/2024-4/151-162>

## State and prospects for the development of cooperation between Russia and DPRK in the military-political, economic and humanitarian spheres since the start of the special military operation

Sergei V. Sevastianov  
National Research University Higher School of Economics, St. Petersburg, Russia, [ssevastyanov@hse.ru](mailto:ssevastyanov@hse.ru)  
Marina P. Kukla  
Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, [kukla.mp@dvvfu.ru](mailto:kukla.mp@dvvfu.ru)

**Abstract.** The article examines the impact of the international situation, that has changed with the beginning of the special military operation, on the nature of bilateral relations between the RF and the DPRK. The results of the study showed that the greatest degree of strengthening of cooperation between Moscow and Pyongyang over the past period occurred in military-political and humanitarian spheres. An assessment of prospects and limitations for further development of bilateral cooperation in these and other areas of interaction is given.

**Key words:** *Comprehensive strategic partnership between the RF and the DPRK, perspectives and limitations of the Russian-North Korean cooperation, cross-border road bridge over the Tumen River, Western sanctions against Russia and the DPRK*

**For citation:** Sevastianov S. V., Kukla M. P. State and prospects for the development of cooperation between Russia and DPRK in the military-political, economic and humanitarian spheres since the start of the special military operation // Ojkumena. Regional Researches. 2024. No. 4. P. 151–162. <https://doi.org/10.29039/1998-6785/2024-4/151-162>

Длительное время КНДР и Россия находятся под сильным санкционным давлением (с 2006 г. под международными санкциями, введенными СБ ООН, и с 2014 г. под односторонними санкциями стран Запада – соответственно), и в этих условиях укрепление связей Москвы и Пхеньяна отвечает их интересам. Знаковые шаги в этом направлении были предприняты в 2014 г., когда были урегулированы проблемы задолженности КНДР перед РФ. В этом же году на шестом заседании Межправительственной комиссии во Владивостоке стороны заявили о стремлении увеличить взаимный товарооборот к 2020 г. до одного млрд долларов, однако в период с 2014 по 2020 гг. его пик в 2017 г. составил всего 78 млн долл. Причиной этому стали как экзогенные, так и эндогенные факторы, к которым эксперты относят такие, как санкционный режим, пандемия коронавируса, слабая экспортная и инфраструктурная база КНДР, отсутствие целенаправленных действий российской власти, межведомственная согласованность, конфликты интересов на разных уровнях взаимодействия и др. [15, с. 192].

Пакет резолюций СБ ООН, принятых в 2016–2017 гг. в ответ на развитие Пхеньяном ракетно-ядерной программы, повлек ряд дальнейших запретов на ведение международных финансово-валютных операций, экспорт

ресурсов и перемещение грузов. В этом контексте весьма чувствительной проблемой для России стал запрет для КНДР отправлять рабочую силу за рубеж (в соответствии с резолюциями ООН № 2375 от 11 сентября и № 2397 от 22 декабря 2017 г.). С учётом меняющихся геополитических реалий, в 2019 и 2021 гг. Россия и Китай предприняли первые попытки пересмотра подходов к санкционному режиму против Пхеньяна, но они не были поддержаны странами Запада в СБ ООН, и не привели к отмене или ослаблению международных санкций против Пхеньяна.

Актуальность темы данной статьи обусловлена тем, что начало специальной военной операции (СВО) на Украине в феврале 2022 г. привело к существенным геополитическим сдвигам в мире и регионе, которые способствовали повышению уровня отношений РФ и КНДР. Во-первых, Пхеньян сразу же после начала СВО продемонстрировал максимально высокую степень поддержки Москвы по ключевым политическим вопросам. КНДР признала референдумы в ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областях, голосовала против резолюций ООН, осуждающих действия РФ [6, с.55–57]. КНДР стала первым и пока единственным государством в мире, признавшим легитимность их вступления в государственную структуру РФ.

Во-вторых, усиление санкционного давления в отношении РФ стимулировало необходимость конвертации традиционных дружеских связей России и КНДР в прагматическое экономическое сотрудничество, которое, помимо собственной значимости, во многом повлияет на характер и перспективы взаимодействия РФ с Республикой Корея (РК), которая под давлением Запада присоединилась к антироссийским санкциям [15, с. 185].

С учётом существенного повышения уровня двусторонних отношений, особенно со времени визита лидера КНДР в РФ в июне 2023 г., основной исследовательский вопрос работы сформулирован следующим образом: какие направления сотрудничества РФ и КНДР за период СВО получили наибольшее развитие, и чем это обусловлено. Для ответа на него авторы, с учётом изменившихся в новых геополитических условиях интересов находящихся под воздействием санкций Запада РФ и КНДР, провели анализ достижений и проблем в развитии их двустороннего сотрудничества в различных сферах (военно-политической, экономической, гуманитарных контактов и проч.). На основе его результатов дана оценка перспективных направлений и препятствий для дальнейшего развития взаимодействия двух стран.

### **Двустороннее сотрудничество в военно-политической сфере**

Визит в КНДР в июле 2023 г. бывшего в то время министром обороны РФ Сергея Шойгу ознаменовал начало быстрого развития стратегического взаимодействия между РФ и КНДР. Уже через два месяца в сентябре северокорейский лидер Ким Чен Ын прибыл в Россию, что стало его первым зарубежным визитом с начала пандемии и большим событием в двусторонних отношениях. В ходе визита он посетил не только космодром "Восточный", где встретился с Президентом В.В. Путиным, но и ряд высокотехнологичных кластеров, предприятий военно-промышленного комплекса и других объектов на Дальнем Востоке РФ, а также осмотрел образцы современной военной техники. В составе делегаций, участвовавших в переговорах в расширенном составе помимо руководителей государств, со стороны КНДР были представлены не только министр иностранных дел, но и министр обороны и руководители ЦК Трудовой партии РПК, а в российскую делегацию входили главы министерств иностранных дел, обороны, промышленности и торговли, транспорта и др. [25]. Программа визита и состав делегаций показали большую заинтересованность сторон в развитии военно-технического сотрудничества. По его итогам в западных СМИ развернулась дискуссия о том, является ли он подтверждением высокого уровня двустороннего военно-технического сотрудничества и основанием полагать, что КНДР осуществляет поставки в Россию боеприпасов [10].

Несмотря на отсутствие совместных заявлений или обнародованных документов, этот саммит придал сильный импульс контактам России и КНДР в различных сферах, таких как политика и безопасность, культура, спорт, образование, туризм, региональное сотрудничество. Обмены делегациями по линии различных ведомств стали более регулярными – менее чем за год, последовавший за визитом Ким Чен Ына, КНДР посетили делегации Совета

Федерации, министерств обороны, спорта, природных ресурсов и экологии, культуры, совета молодежных объединений РФ. За это же время в России побывали представители министерств иностранных дел, физической культуры и спорта, образования, культуры, здравоохранения, внешнеэкономических дел, электроэнергетики, общественной безопасности, рыбного хозяйства, почт и телекоммуникаций, комитетов по сельскому хозяйству, по науке и технологиям КНДР и др. Состоялось визиты правительства Приморского края в КНДР, делегаций руководства города Расон во Владивосток, активизировались обмены творческими коллективами и спортивными командами.

Ответный визит Президента РФ В.В. Путина в КНДР состоялся в июне 2024 г. Он стал первым с 2000 г. официальным визитом Президента России в эту страну и важнейшим шагом в укреплении отношений. По его результатам лидерами двух государств были подписаны три важных соглашения, свидетельствующие о существенных изменениях современного миропорядка, расширении сфер взаимодействия РФ и КНДР, а также определяющие базу для развития двусторонних отношений на перспективу:

1. Договор о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве между Российской Федерацией и Корейской Народно-Демократической Республикой (этот уровень партнерства между государствами является наивысшим).

2. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Корейской Народно-Демократической Республики о строительстве пограничного автомобильного моста через реку Туманная.

3. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Корейской Народно-Демократической Республики о сотрудничестве в сфере здравоохранения, медицинского образования и науки.

Визит В.В. Путина в Пхеньян предвзяла его статья, опубликованная в газете Трудовой партии Кореи "Нодон синмун", где было сказано, что укрепление отношений Пхеньяна и Москвы означает построение нового миропорядка, основанного на принципах справедливости [18]. В ней выражены всесторонняя поддержка КНДР, критика современного миропорядка, навязанного США, а также "стремление выстраивать архитектуру равной и неделимой безопасности в Евразии". Практическим развитием этих тезисов стало подписание в ходе визита Договора о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве, отражающем достигнутый максимальный уровень сотрудничества и взаимодействия в отношениях между РФ и КНДР. Этот документ содержит статьи, посвященные оборонному, политическому, экономическому, гуманитарному и другим видам сотрудничества в целях противостояния угрозам безопасности двух стран. Первым текст соглашения на русском языке обнародовало Центральное телеграфное агентство Кореи (ЦТАК), российской стороной соглашение пока не ратифицировано (опубликовано в базе "Гарант" [9]). Российской стороной оно было ратифицировано в ноябре 2024 г.

По заявлению президента России, договор предусматривает "оказание взаимной помощи в случае агрессии против одного из участников этого документа". Предоставленные КНДР гарантии безопасности демонстрируют готовность поддерживать друг друга и направлены, в первую очередь, на сдерживание её ближайших соседей (РК и Японии) и их ключевого союзника – США. Об этом свидетельствует и выступление В.В. Путина, в котором он упомянул расширение военной инфраструктуры США в Северо-Восточной Азии, а также увеличение масштабов и интенсивности их совместных учений с РК и Японией [26].

Несмотря на то, что министр иностранных дел РФ С. Лавров подчеркнул оборонительный характер [23] обязательств, закрепленных в данной статье, эта формулировка вызвала острую критику, прежде всего, в Сеуле. Так, посол России Г. Зиновьев был вызван в МИД РК, где ему заявили о недопустимости оказания прямой или непрямо́й помощи КНДР, усиливающей её военный потенциал, на что в РФ ранее заявляли, что данный документ соответствует нормам международного права и не направлен против третьих стран [5]. США и их союзники также осудили подписанное Соглашение о всеобъемлющем стратегическом партнёрстве и выразили мнение о том, что укрепление сотрудничества Москвы и Пхеньяна в военной сфере представляет серьёзную угрозу безопасности и стабильности на Корейском полуострове и в регионе [4]. Негативная реакция Сеула была ожидаемой, учитывая, что с началом

СВО РК присоединилась к антироссийским санкциям, что вызвало серьёзное ухудшение двусторонних отношений.

Несмотря на это, РК считалась в РФ "самой дружественной из недружественных стран", так как Сеул не участвовал в поставках летального оружия на Украину. В то же время после заключения стратегического соглашения России и КНДР этот вопрос приобрёл особую актуальность с учётом роста напряженности в межкорейских отношениях. В июне 2024 г. глава Управления национальной безопасности РК Чан Хо Чжин на вопрос о том, будет ли Сеул поставлять летальное оружие Украине, заявил, что многое будет зависеть от Москвы – если та начнёт отправлять современное высокоточное оружие КНДР, то и РК ничто не будет мешать оказать помощь Украине оружием [30]. Схожую, но более взвешенную оценку дал президент РК Юн Сок Ёль, который в июле 2024 г. заявил, что "...будущее отношений между РК и Россией полностью зависит от действий России" [3]. При этом на вопрос о возможных поставках Украине оружия он ответил, что сначала правительство страны рассмотрит "уровень и суть военного сотрудничества между РФ и КНДР", что свидетельствует о стремлении Сеула попытаться найти компромисс и не допустить резкого обострения связей с Москвой.

Россия, в свою очередь, также не хочет резкого ухудшения отношений с РК, являющейся её важным партнером в Северо-Восточной Азии. При этом решение Москвы о заключении договора о стратегическом сотрудничестве с Пхеньяном, которое существенно повысило значимость России в системе безопасности в этом регионе, можно рассматривать и как реакцию на активизацию поставок корейских боеприпасов в ряд стран Восточной Европы и США [28], впоследствии переданное Украине. Таким образом, уровень и интенсивность выстраиваемого взаимодействия Москвы с Пхеньяном будут определяться в том числе и степенью участия РК в санкциях против РФ, введенных Западом, и ее вовлеченностью в конфликт на Украине [27].

В то же время подписанный договор не носит чисто военный характер. В нём официально утверждены намерения сторон развивать экономическое, культурное, гуманитарное, образовательное, медицинское, туристическое, медийное, экологическое, межрегиональное и приграничное сотрудничество. Также декларируются планы проводить бизнес-миссии, конференции, выставки и другие совместные межрегиональные мероприятия. Отдельно в документе выделены совместные исследования в таких сферах, как космос, биология, мирная атомная энергия, искусственный интеллект, информационные технологии и др. [9].

Важной проблемой, отмеченной в статье В.В. Путина и в заключённом договоре, являются международные санкции в отношении КНДР, которые Россия осуждает, считая их контрпродуктивными. Москва изучает различия в трактовке санкционного режима и возможности обхода санкций, но пока открыто их не нарушает, и не заявляет об отказе от исполнения. Помимо этого, РФ уже некоторое время создает препятствия для ужесточения санкционного режима против Пхеньяна. Так, в мае 2022 г. Россия и КНР заблокировали проект подготовленной США резолюции о введении новых ограничений в отношении КНДР в ответ на испытания баллистических ракет в нарушение резолюций СБ ООН, а в марте 2024 г. Москва, обвинив страны Запада в проведении политики удушения Пхеньяна, применила в СБ ООН право вето и заблокировала представленный США проект резолюции о продлении мандата группы экспертов, следящих за соблюдением санкций в отношении КНДР [21]. Важный вопрос, который стороны намерены решить в контексте изменения санкционного режима – это привлечение в Россию, в том числе на Дальний Восток северокарейской рабочей силы, заслужившей хорошую репутацию из-за выигрышного сочетания цены, качества и некриминального характера [2].

### **Торгово-экономическое сотрудничество**

Обе страны заинтересованы в поиске путей экономического взаимодействия, которые бы не нарушали западные санкции, и стремятся минимизировать влияние последних на свои экономики и способы сотрудничества, что мотивирует их на поиск новых механизмов торговли и взаимных расчётов. Работа в этом направлении ведётся в том числе с использованием межправительственных механизмов.

тельствственной комиссии по сотрудничеству между РФ и РК. Так, в ноябре 2023 г. Пхеньян посетила делегация из России во главе с председателем Российского комитета по межправительственному сотрудничеству РФ и КНДР, министром природных ресурсов и экологии РФ А.А. Козловым. Целью поездки было участие в 10-м заседании межправительственной комиссии в Пхеньяне, где обсуждались вопросы повышения товарооборота, в частности поставки в КНДР российской муки, кукурузы, соевого масла и мяса. По результатам заседания, на 2024 г. были запланированы тестовые поставки мясной продукции из России [8]. В ходе визита в Пхеньян российская делегация также посетила выставку "Развитие лёгкой промышленности – 2023". Члены делегации, в которую входило значительное число российских бизнесменов, высоко оценили произведенную в КНДР продукцию [30]. В июне 2024 г. во Владивостоке прошла выставка северокорейских товаров, на которой были представлены не менее 60 производителей потребительской продукции из КНДР. По результатам контактов российских бизнесменов и северокорейских производителей ожидаются поставки в Россию ряда северокорейских товаров, в частности, бытовой химии.

В ходе визита в Пхеньян также обсуждались вопросы недропользования, совместной геологоразведки месторождений золота, железа и редкоземельных металлов. Глава Минприроды А.А. Козлов заявил о планах России и КНДР провести совместную морскую разведку углеводородов. При этом Москва планирует разработать план проведения геологоразведочных работ после того, как корейская сторона предоставит необходимые геофизические карты [1].

В марте 2024 г. министр внешнеэкономических дел КНДР Юн Чжон Хо посетил Москву для участия во встрече сопредседателей Российско-корейской Межправительственной комиссии по научно-техническому и торгово-экономическому сотрудничеству. В ходе встречи, состоявшейся совместно с министром природных ресурсов и экологии РФ А.А. Козловым, они подвели итоги работы в рамках достигнутых на предшествующих заседаниях Межправкомиссии договоренностей, а также доработали планы на перспективу. Большие ожидания связаны с сотрудничеством в сельском хозяйстве, так как КНДР заинтересована в увеличении поставок из РФ сельскохозяйственных, животных и молочных товаров, а взамен готова поставлять яблоки и женьшень [14].

Несмотря на активное взаимодействие заинтересованных ведомств, развитие двусторонних торговых отношений находится пока на очень низком уровне. До начала пандемии COVID-19 в 2020 г. двусторонний товарооборот составил 43,7 млн долл. Пандемия резко обрушила и этот скромный показатель, когда в 2022 г. товарооборот составил всего 3,78 млн долл. [15, с. 186]. Однако восстановление доковидного уровня возможно уже к концу 2024 г, так как по результатам 2023 г. товарооборот увеличился в 9 раз (до 34,4 млн долл.), а за первые пять месяцев 2024 г. – на 54% [12]. При этом эти показатели далеки от максимального объема товарооборота, зафиксированного в 2005 г. в размере 233,2 млн долл. [15, с. 186]. Для достижения такого уровня недостаточно торговли сельскохозяйственной продукцией и потребительскими товарами – необходимы более крупные проекты и соответствующая инфраструктура. И здесь уместно согласиться с мнением известного эксперта Г.Д. Толорая, полагающего, что из-за низкого уровня экономики КНДР не стоит ожидать чуда от российско-северокорейского сотрудничества в экономике [22].

Учитывая объективные ограничения, препятствующие резкому росту товарооборота, приоритетным для обеих стран направлением сотрудничества является возвращение в Россию трудовых мигрантов из КНДР. Использование северокорейской рабочей силы, прежде всего в строительстве, представляет несомненный интерес для российской стороны, и в этой связи в сентябре 2022 г. Государственная Дума РФ направила в МИД запрос о возможности и порядке снятия запрета на использование рабочей силы из КНДР с восстановлением режима организованного доступа северокорейцев к строительным и иным объектам [15, с. 191].

### **Сотрудничество в сферах культуры, спорта, медицины и образования**

Важной задачей для Москвы является формирование в общественном мнении граждан России адекватного представления о возможных направ-

лениях развития связей с КНДР и повышения заинтересованности в этом у различных слоёв общества – чиновников, бизнесменов, простых граждан. Работа, способствующая позитивному изменению ситуации и расширению всех видов сотрудничества, получила новый импульс в сферах культуры, спорта, образования и региональных обменов, о чём свидетельствуют резко активизировавшиеся с осени 2023 г. контакты на уровне профильных министров или их заместителей. Так, в октябре 2023 г. министр физической культуры и спорта Ким Иль Гук посетил форум "Россия – спортивная держава" в Перми. В ноябре того же года министр культуры Сын Чжон Гю принял участие в 9-м "Форуме объединенных культур" в Санкт-Петербурге. В сфере культурного сотрудничества можно выделить гастроли балета Мариинского театра, с огромным успехом прошедшие в Пхеньяне в марте 2024 г. Взаимодействие в сфере образования усилилось после визита в Россию в апреле 2024 г. делегации министерства образования КНДР во главе с министром Ким Сын Ду, которая посетила ДВФУ и ряд московских вузов (МГУ им. М.В. Ломоносова, РТУ МИРЭА, МГЛУ и др.) [19]. В ходе визита стороны также обсудили вопросы подготовки межправительственных соглашений: о взаимном признании образования, квалификаций и учёных степеней, и о сотрудничестве в области высшего образования.

Много внимания уделяется спортивному сотрудничеству. На заседании межправкомиссии в ноябре 2023 г. были определены 12 видов спорта для приоритетного взаимодействия между федерациями двух стран и участия в соревнованиях. Тогда же был подписан протокол спортивных обменов между Министерством спорта РФ и Министерством физической культуры и спорта КНДР, включающий проведение семинаров, курсов, участие в тренировках по художественной гимнастике, футболу, синхронному плаванию, фигурному катанию, тхэквондо, спортивной борьбе, боксу, волейболу, баскетболу, каноэ, тяжелой атлетике, дзюдо, настольному теннису и другим видам спорта. Был подписан план обменов на 2024–2026 гг. [17], а спортсмены из КНДР приглашены к участию в Играх БРИКС в Казани. Большим событием (учитывая высокий статус северокорейской команды) стал товарищеский матч женских сборных РФ и КНДР по футболу, прошедший в июле 2024 г. в Москве.

Важную роль в развитии отношений играют и контакты регионального уровня, где выделяется Приморский край, делегация которого во главе с губернатором О.В. Кожемяко в марте 2024 г. посетила КНДР для обсуждения различных аспектов сотрудничества. В ходе визита прошёл ряд двусторонних встреч, в том числе она была принята премьер-министром КНДР Ким Док Хуном, отметившим активное развитие межрегионального сотрудничества. В свою очередь, губернатор Приморского края подчеркнул важность сотрудничества в развитии детско-юношеского спорта, культуры, туризма" [7]. В июле 2024 г. детская делегация из России отправилась в КНДР для участия в международной смене лагеря "Сондовон". В феврале и июле 2024 г. юные северокорейские спортсмены приняли участие в международных спортивных играх "Дети Приморья", "Молодость Приморья" [16]. Приезжали в Приморский край и команда волейболистов, и олимпийская сборная КНДР по боксу.

Во исполнение Соглашения о сотрудничестве в сфере здравоохранения, медицинского образования и науки следует ожидать проведения совместных научных исследований и обучение студентов из КНДР в вузах России по медицинским специальностям. А в перспективе речь может пойти и о насыщении российским оборудованием северокорейских медицинских центров, либо открытия в Пхеньяне филиала российской больницы с российским медперсоналом и современным оборудованием [2].

Расширение взаимодействия по этим направлениям очень важно. Участвующие в России 130 северокорейских студентов [19] – это крайне мало, учитывая необходимость развивать сотрудничество в целом ряде областей, обозначенных лидерами двух стран. А если учитывать, что студентов, преподавателей, учёных, представителей бизнеса из России в КНДР практически нет, то задача эта представляется ещё более актуальной. Многие годы культурные и образовательные связи России с РК существенно опережали сотрудничество с КНДР. Этот дисбаланс нужно устранять, опираясь на нынешние договорённости, направленные в том числе на подготовку кадров для продвижения двустороннего взаимодействия.

### Туристические обмены и транспортное сообщение

До недавнего времени КНДР была закрыта для иностранцев из-за антиковидных ограничений. Но с начала 2024 г. произошёл прорыв в развитии туризма с этой страной, когда туристические поездки из РФ в КНДР стали регулярными. В зимний период три группы туристов (в составе от 40 до 100 человек) побывали в Пхеньяне и горнолыжном курорте Вонсан. В весенний и летний сезон туристы из России посещают Пхеньян, а также другие города: Кэсон и Раджин (Расон). Для активизации туристических обменов не хватает возможностей транспортного сообщения. В настоящее время по маршруту Владивосток – Пхеньян летает чартерный рейс северокорейской компании Air Koryo, но этого недостаточно – необходимы регулярные рейсы в Москву и другие города России. Целесообразно развивать и другие виды транспортного сообщения – железнодорожное, паромное, автомобильное. Так, по словам посла РФ в КНДР А. Мацегоры, востребованным может быть паромное сообщение между Раджином и Владивостоком, действовавшее несколько лет назад [1].

В условиях загруженности портов Южного Приморья, для налаживания экономических и логистических связей важен порт Раджин, для которого продолжает действовать освобождение от санкций ООН. РЖД уже помогает компании "Расонконтранс" восстановить работу по этому маршруту, проводятся реновационные мероприятия как на железной дороге "Хасан-Раджин", так и в самом порту. РЖД готовы возобновить перевалку угля через порт Раджин, существуют возможности и для контейнерных перевозок. Этот проект может использоваться в том числе в интересах третьих стран, в частности для поставок угля китайским потребителям [12].

На активизацию транспортного сообщения между странами нацелено и подписанное Соглашение о строительстве пограничного автомобильного моста через реку Туманная (до 1972 г. носившая название Туманган). Этот проект очень важен, так как КНДР – единственный сосед России, с которым у неё нет прямого автомобильного сообщения. Он предполагает, что две страны разделят между собой работы по строительству моста. По информации Минтранса, это будет автодорожный мост длиной около 850 метров, при этом России предстоит построить со своей стороны 300 метров моста и 2,4 км подъездных дорог к нему [13]. Соглашение о строительстве моста не только имеет стратегическое значение для Москвы и Пхеньяна, но и затрагивает интересы Пекина. Это обусловлено тем, что Россия граничит с КНДР, а граница длиной 17 км проходит по устью реки Туманная, которая берёт начало в Китае и протекает по территории трёх стран: Китая, России и КНДР, а её низовье и устье контролируются двумя последними.

В 1959 г. через реку был построен железнодорожный мост "Дружба", по которому и осуществляется грузовые и пассажирские перевозки между Россией и КНДР – от приграничного российского посёлка Хасан до приграничного посёлка Туманган, и далее в город Расон. Мост "Дружба" является низководным, препятствуя судоходству по реке Туманной, неглубокое устье которой также ограничивает судоходство в данном районе. При этом невозможность судоходства и отсутствие выхода к морю – важная проблема для северо-восточных провинций Китая, затрудняющая их развитие. Поэтому возможности судоходства по реке Туманная, включая её нижнее течение с выходом в Японское море, изучаются и обсуждаются в ходе российско-китайского диалога. В частности, в ходе визита Президента В.В. Путина в Китай в мае 2024 г. была достигнута следующая договорённость: "Стороны совместно с КНДР продолжат конструктивный обмен мнениями по теме плавания китайских судов в нижнем течении реки Туманная" [24].

Соглашение о строительстве автомобильного моста через реку Туманная, на первый взгляд, может противоречить обещаниям, данным Пекину. Однако, по заявлению замглавы МИД РФ А. Руденко в июле 2024 г., "строительство автомобильного моста через реку Туманная между РФ и КНДР не нанесет ущерба отношениям России и Китая" [20]. Ещё один аспект, связанный с реализацией проекта по строительству автомобильного моста – необходимость развития инфраструктуры Хасанского района, территория которого граничит с КНДР. Этот регион, хотя и имеет огромный природный и рекреационный потенциал, испытывает нехватку дорог и другой инфраструктуры.

В этой связи в правительстве в Приморском крае активно обсуждаются планы по развитию инфраструктуры этого района, однако пока они не увязаны с проектом строительства моста в КНДР.

Район "трёхграничья" также привлекает внимание туристических компаний Приморья, и в апреле 2024 г. Агентство по туризму представило программу международного туристического маршрута под названием "Туманганский путь", который интересен посещением малодоступных мест, обзором пограничной местности и другими достопримечательностями. Его суть состоит в развитии туристического маршрута по территориальным китайско-российским водам реки Туманная от китайского городка Фанчуань (пров. Цзилинь) в залив Петра Великого (Японское море) без схода на берег. Планируется, что туристы будут использовать специальное маломерное судно класса "река – море", способным проплыть под низководным российско-северокорейским мостом. Однако, этот международный проект не так просто воплотить в жизнь, так как, прежде чем заниматься практическими аспектами (подбор судна, выработка маршрута и др.), потребуется согласование тремя странами порядка допуска в приграничные районы иностранцев и другие усилия по налаживанию взаимодействия пограничных органов, и на это потребуется значительное время [11].

### Заключение

За прошедшие с начала СВО два с половиной года отношения между РФ и КНДР существенно укрепились и достигли уровня стратегического партнерства, при этом наибольший прогресс произошёл в военно-политической сфере, что обусловлено совпадением их интересов в изменившейся геополитической ситуации в мире и регионе. Налаживание стратегического партнерства России и КНДР имеет, прежде всего, важное политическое значение, дополняя архитектуру безопасности Северо-Восточной Азии и повышая в ней роль Москвы. Помимо официальных гарантий безопасности против внешней агрессии, подписанный договор обеспечивает широкие возможности для развития военно-технического и военного сотрудничества двух стран. Он позволяет России, с одной стороны, передавать КНДР современные системы обычного оружия, а с другой – при необходимости использовать возможности северокорейского ВПК, в основном, безусловно, опираясь на собственный мощный военно-технический потенциал. Есть основания полагать, что увеличится и число совместных мероприятий Вооружённых сил двух стран в сфере непосредственно военного сотрудничества, включая проведение совместных учений, обмен боевым опытом и разведданными и др. [28].

Существенное развитие за прошедший период получили многие направления гуманитарного сотрудничества, прежде всего, в сферах культуры, спорта, образования и региональных обменов. Их дальнейшая активизация имеет отличные перспективы, что обусловлено, как относительно невысокой ресурсозатратностью взаимодействия в этих сферах, так и тем, что они способствуют позитивному изменению ситуации в информированности россиян о КНДР, демонизация которой стала результатом действий недружественных стран. Приоритетным является и развитие сотрудничества в образовании, играющем важную роль как для понимания возможностей взаимодействия и учёта интересов двух сторон, так и для подготовки специалистов, обеспечивающих практическую реализацию проектов по всему спектру двусторонних отношений.

Из-за низкого уровня экономики КНДР перспективы развития двустороннего торгового-экономического сотрудничества можно оценить как не очень высокие, однако, с учетом санкций Запада у производителей КНДР имеется возможность занять некоторые пустующие ниши на потребительском рынке России. Для дальнейшего развития торговли требуется не только поиск решений по преодолению санкционного давления, но и разумная ценовая политика, а также прямые логистика и расчёты. В сложившихся условиях приоритетной для обеих стран целью является создание условий для возврата северокорейских рабочих в Россию, хотя пути решения этого вопроса пока не вполне очевидны.

Помимо этого, существует ряд сфер, развитие проектов сотрудничества в которых требует как достаточно длительной и детальной совместной про-

работки, так и существенных финансовых и других затрат. В интересах повышения эффективности трансграничного транспортного сообщения между странами на первый план выдвигается проект строительства автомобильного моста через реку Туманная. Необходимо продолжить взаимодействие в сфере туризма, учитывая, что оно не подпадает под санкции, а также то, что в КНДР уже предприняты усилия для создания ряда современных туристических кластеров. Есть хорошие перспективы для сотрудничества в научно-технологической сфере, когда, например, северокорейские спутники будут запускаться на российских ракетах-носителях и др. Наконец, в соответствии с подписанным договором, следует ожидать разработки проектов совместных исследований в таких сферах, как биология, мирная атомная энергия, искусственный интеллект, информационные технологии и др.

## Литература

1. Александр Мацегора: Россия не помогает КНДР строить военные спутники // РИА Новости. 10.02.2024. URL: <https://ria.ru/20240210/matsegora-1926423860.html> (дата обращения: 20.08.2024).
2. Асмолов К. Современное состояние и перспективы отношений РФ и КНДР // Российский совет по международным делам. 23.04.2024. URL: <https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/analytics/sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-otnosheniy-rf-i-kndr/> (дата обращения: 20.08.2024).
3. Белоусов Е. Президент Южной Кореи призвал Россию выбрать между двумя Кореями // Коммерсант. 08.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6820103> (дата обращения: 20.08.2024).
4. "Важнейшее геополитическое событие года": мировые СМИ о визите Путина в Пхеньян // ТАСС. 20.06.2024. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21150159> (дата обращения: 20.03.2024).
5. В МИД Южной Кореи вызвали российского посла / РИА Новости. 21.06.2024. URL: <https://ria.ru/20240621/koreya-1954429840.html> (дата обращения: 20.08.2024).
6. Воронцов А. В. КНДР будет "всегда стоять в одном окопе вместе с армией и народом России" // Восточная аналитика. 2023. №14 (2). С. 54–60. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-054-060>.
7. Встречи на высоком уровне провела делегация Приморского края в КНДР // Вести Приморье. 25.03.2024. URL: <https://vestiprim.ru/news/ptrnews/148096-vstrechi-na-vysokom-urovne-provela-delegacija-primorskogo-kraja-v-kndr.html> (дата обращения: 20.08.2024).
8. Глава Минприроды Козлов: Поставка мясной продукции в КНДР начнется в 2024 году // Российская газета. 17.11.2023. URL: <https://rg.ru/2023/11/17/glava-minprirody-kozlov-postavka-miasnoj-produkcii-v-kndr-nachnetsia-v-2024-godu.html> (дата обращения: 20.08.2024).
9. Договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве между Российской Федерацией и Корейской Народно-Демократической Республикой (Пхеньян, 13 июня 2024 г.) (документ не вступил в силу). URL: <https://base.garant.ru/409304598/> (дата обращения: 20.08.2024).
10. Дьячков И. В. Российско-северокорейские связи в 2023 г. // Проблемы Дальнего Востока. 2023. №6. С. 37–47. <https://doi.org/10.31857/S013128120029186-5>.
11. Забровская Л. В. Сотрудничество КНДР и КНР в реализации задач проекта "Туманган" // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2024. № 2. С. 147–153. <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2024-2/147-153>
12. Заявления для прессы по итогам российско-корейских переговоров. 19.06.2024. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/74334> (дата обращения: 20.06.2024).
13. Из Приморья в Северную Корею будет построен автомобильный мост // PrimaMedia. 20.06.2024. URL: <https://primamedia.ru/news/1775665/> (дата обращения: 20.08.2024).
14. Кеффер Л. Северная Корея будет поставлять России яблоки // Коммерсант. 15.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6835408?tg> (дата обращения: 20.08.2024).
15. Лешаков П. С., Соловьёв А. В. Сердечно, но мучительно // Россия в глобальной политике. 2023. Т. 21. № 2. С. 184–196.
16. Министерство физической культуры и спорта Приморского края. URL: <https://sportprimorsky.ru/> (дата обращения: 20.08.2024).
17. Министры спорта России и КНДР подписали план обменов на 2024–2026 годы. URL: <https://www.sport-express.ru/obshchestvo/news/ministry-sporta-rossii-i-kndr-podpisali-plan-obmenov-na-2024-2026-gody-2146242/> 16/11/2023. (дата обращения: 20.08.2024).
18. Путин В. Россия и КНДР: традиции дружбы и сотрудничества сквозь года // ЦТАК. 18.06.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/904d568863da758180e721aee779e890.kcmsf> (дата обращения: 20.08.2024).
19. Россия и КНДР нацелены на расширение сотрудничества в области высшего образования // Министерство науки и высшего образования РФ. 09.04.2024. URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/81405/> (дата обращения: 20.08.2024).

20. Руденко заявил, что мост на границе РФ и КНДР не нанесет ущерба отношениям с КНР // ТАСС. 15.07.2024. URL: <https://tass.ru/politika/21364203> (дата обращения: 15.07.2024).
21. РФ в СБ ООН заветировала продление мандата группы экспертов по санкциям в отношении КНДР // ТАСС. 29.03.2024. URL: <https://tass.ru/politika/20384635> (дата обращения: 30.08.2024)
22. "Санкции не должны быть направлены против народа и права страны на развитие" // Коммерсант. 09.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6820150> (дата обращения: 20.03.2024).
23. Сергей Лавров прокомментировал важный пункт договора России и КНДР // Сайт "Первого канала". 19.06.2024. URL: [https://www.1tv.ru/news/2024-06-19/479007-sergey\\_lavrov\\_prokommentiroval\\_vazhnyy\\_punkt\\_dogovora\\_rossii\\_i\\_kndr](https://www.1tv.ru/news/2024-06-19/479007-sergey_lavrov_prokommentiroval_vazhnyy_punkt_dogovora_rossii_i_kndr) (дата обращения: 20.08.2024).
24. Совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики об углублении отношений всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия, вступающих в новую эпоху, в контексте 75-летия установления дипломатических отношений между двумя странами. 16.05.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/6132> (дата обращения: 20.08.2024).
25. Участники российско-корейских переговоров. 13.09.2023. URL: <http://kremlin.ru/supplement/6001> (дата обращения: 20.08.2024).
26. Что последует за договоренностью России и КНДР о взаимной военной помощи // РБК. 19.06.2024. URL: [https://www.rbc.ru/politics/19/06/2024/6672f7999a794757cd3bb525?from=article\\_body](https://www.rbc.ru/politics/19/06/2024/6672f7999a794757cd3bb525?from=article_body) (дата обращения: 20.08.2024).
27. Hong, Wan-suk. The Putin paradox and Russia's pivot to Asia // Global Asia. June 2024. URL: [https://globalasia.org/v19no2/feature/the-putin-paradox-and-russias-pivot-to-asia\\_wan-suk-hong](https://globalasia.org/v19no2/feature/the-putin-paradox-and-russias-pivot-to-asia_wan-suk-hong) (дата обращения: 20.03.2024).
28. Lukin A. The Korean Peninsula's New Geopolitics: Why North Korea Is Shifting toward an Alliance with Russia // Asia Policy. 2024. Vol. 19, №3. P. 57–69. <https://dx.doi.org/10.1353/asp.2024.a934565>
29. 로씨야연방정부대표단 평양시내 여러곳 참관 // 민주조선 = Российская делегация посетила несколько мест в Пхеньяне // Минджу чосон. 17.11.2023. URL: <http://www.minzu.rep.kp/Home/index/disp/3347/ko> (дата обращения: 20.08.2024).
30. 장호진 "러, 북에 정밀무기 주면 우크라 지원에 어떤 선도 없어" = Чан Ходжин: "Если Россия поставит высокоточное оружие Северной Корее, у Сеула не будет ограничений на помощь Украине" // Ronhap News. URL: [https://m.yna.co.kr/view/AKR20240623014200001?section=politics/all&site=major\\_news01](https://m.yna.co.kr/view/AKR20240623014200001?section=politics/all&site=major_news01) (дата обращения: 23.06.2024).

## References

1. Alexander Matsegora: Russia is not helping the DPRK build military satellites // RIA Novosti. 10.02.2024. URL: <https://ria.ru/20240210/matsegora-1926423860.html> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
2. Asmolov K. Current state and prospects of relations between the Russian Federation and the DPRK. // Russian Council on International Affairs. 23.04.2024. URL: <https://russiancouncil.ru/analytiks-and-comments/analytiks/sovremennoe-sostoyanie-i-perspektivy-otnosheniy-ri-i-kndr/> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
3. Belousov E. The President of South Korea called on Russia to choose between the two Koreas // Kommersant. 08.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6820103> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
4. "The most important geopolitical event of the year": world media on Putin's visit to Pyongyang // TASS. 20.06.2024. URL: <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/21150159> (accessed 20.03.2024). (In Russ.).
5. The Russian ambassador was summoned to the South Korean Foreign Ministry / RIA Novosti. 21.06.2024. URL: <https://ria.ru/20240621/koreya-1954429840.html> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
6. Vorontsov A. V. The DPRK will "always stand in the same trench with the army and people of Russia" // Eastern Analytics. 2023. No. 14 (2). P. 54–60. <https://doi.org/10.31696/2227-5568-2023-02-054-060>. (In Russ.).
7. High-level meetings were held by the delegation of Primorsky Krai in the DPRK // Vesti Primorye. 25.03.2024. URL: <https://vestiprim.ru/news/ptnews/148096-vstrechi-na-vysokom-urovne-provela-delegacija-primorskogo-kraja-v-kndr.html> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
8. Head of the Ministry of Natural Resources Kozlov: The supply of meat products to the DPRK will begin in 2024 // Rossiyskaya Gazeta. 17.11.2023. URL: <https://rg.ru/2023/11/17/glava-minprirody-kozlov-postavka-miasnoj-produkcii-v-kndr-nachnetsia-v-2024-godu.html> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
9. Treaty on Comprehensive Strategic Partnership between the Russian Federation and the Democratic People's Republic of Korea (Pyongyang, 13 June 2024) (the document has not entered into force). URL: <https://base.garant.ru/409304598/> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
10. Dyachkov I. V. Russian-North Korean relations in 2023 // Problemy Dalnego Vostoka. 2023. No. 6. P. 37–47. <https://doi.org/10.31857/S013128120029186-5>. (In Russ.).

11. Zabrovskaya L. V. Cooperation between the DPRK and the PRC in Implementing the Tasks of the Tumangan Project // *Ojkumena. Regional researches*. 2024. No. 2. P. 147–153. <https://doi.org/10.24866/1998-6785/2024-2/147-153> (In Russ.).
12. Press statements following Russian-Korean talks. 19.06.2024. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/74334> (accessed 20.06.2024). (In Russ.).
13. A road bridge will be built from Primorye to North Korea // *PrimaMedia*. 20.06.2024. URL: <https://primamedia.ru/news/1775665/> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
14. Keffer L. North Korea will supply apples to Russia // *Kommersant*. 15.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6835408?tg> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
15. Leshakov P. S., Solovyov A. V. Warmly, but painfully // *Russia in global politics*. 2023. Vol. 21. No. 2. P. 184–196. (In Russ.).
16. The Ministry of Physical Culture and Sports of Primorsky Krai. URL: <https://sportprimorsky.ru/> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
17. The sports ministers of Russia and the DPRK signed an exchange plan for 2024-2026. URL: <https://www.sport-express.ru/obshchestvo/news/ministry-sporta-rossii-i-kndr-podpisali-plan-obmenov-na-2024-2026-gody-2146242/> 16/11/2023. (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
18. Putin V. Russia and the DPRK: traditions of friendship and cooperation through the years // *KCNA*. 18.06.2024. URL: <http://kcna.kp/ru/article/q/904d568863da758180e721aee779e890.kcmsf> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
19. Russia and the DPRK aim to expand cooperation in higher education // *Ministry of Science and Higher Education of the RF*. 09.04.2024. URL: <https://minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/81405/> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
20. Rudenko said that the bridge on the border of Russia and the DPRK will not damage relations with China // *TASS*. 15.07.2024. URL: <https://tass.ru/politika/21364203> (accessed 15.07.2024). (In Russ.).
21. Russia vetoed the extension of the mandate of the group of experts on sanctions against the DPRK in the UN Security Council // *TASS*. 29.03.2024. URL: <https://tass.ru/politika/20384635> (accessed 30.08.2024). (In Russ.).
22. "Sanctions should not be directed against the people and the country's right to development" // *Kommersant*. 09.07.2024. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/6820150> (accessed 20.03.2024). (In Russ.).
23. Sergey Lavrov commented on an important point of the treaty between Russia and the DPRK // *Website of Channel One*. 19.06.2024. URL: [https://www.1tv.ru/news/2024-06-19/479007-sergey\\_lavrov\\_prokomentiroval\\_vazhnyy\\_punkt\\_dogovora\\_rossii\\_i\\_kndr](https://www.1tv.ru/news/2024-06-19/479007-sergey_lavrov_prokomentiroval_vazhnyy_punkt_dogovora_rossii_i_kndr) (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
24. Joint statement of the Russian Federation and the People's Republic of China on deepening relations of comprehensive partnership and strategic interaction, entering a new era, in the context of the 75th anniversary of the establishment of diplomatic relations between the two countries. 16.05.2024. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/6132> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
25. Participants in Russian Korean negotiations. 13.09.2023. URL: <http://kremlin.ru/supplement/6001> (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
26. What will follow the agreement between Russia and the DPRK on mutual military assistance // *RBC*. 19.06.2024. URL: [https://www.rbc.ru/politics/19/06/2024/6672f7999a794757cd3bb525?from=article\\_body](https://www.rbc.ru/politics/19/06/2024/6672f7999a794757cd3bb525?from=article_body) (accessed 20.08.2024). (In Russ.).
27. Hong, Wan-suk. The Putin paradox and Russia's pivot to Asia // *Global Asia*. June 2024. URL: [https://globalasia.org/v19no2/feature/the-putin-paradox-and-russias-pivot-to-asia\\_wan-suk-hong](https://globalasia.org/v19no2/feature/the-putin-paradox-and-russias-pivot-to-asia_wan-suk-hong) (дата обращения: 20.03.2024).
28. Lukin A. The Korean Peninsula's New Geopolitics: Why North Korea Is Shifting toward an Alliance with Russia // *Asia Policy*. 2024. Vol. 19, №3. P. 57–69. <https://dx.doi.org/10.1353/asp.2024.a934565>.
29. Russian Federation Government Delegation Visits Various Places in Pyongyang // *Democratic Korea // Minidzhu chōson*. 17.11.2023. <http://www.minzu.rep.kp/Home/index/disp/3347/ko> (accessed 20.08.2024). (In Kor.).
30. Jang Ho-jin. "If Russia gives precision weapons to the North, there will be no support for Ukraine". URL: [https://m.yna.co.kr/view/AKR20240623014200001?section=politics/all&site=major\\_news01](https://m.yna.co.kr/view/AKR20240623014200001?section=politics/all&site=major_news01) (date of publication: 23.06.2024). (In Kor.).



**Информация об авторах**

Сергей Витальевич Севастьянов, д-р полит. наук, профессор кафедры политологии и международных отношений Национального исследовательского университета Высшая школа экономики, Санкт-Петербург, Россия, e-mail: ssevastyanov@hse.ru

Марина Петровна Кукла, канд. экон. наук, профессор кафедры корееведения Дальневосточного федерального университета, Владивосток, Россия, e-mail: kukla.mp@dvfu.ru

**Information about the authors**

Sergei V. Sevastianov, Doctor of Political Sciences, Professor, Department of Political Science and International Relations, National Research University Higher School of Economics, St. Petersburg, Russia, e-mail: ssevastyanov@hse.ru

Marina P. Kukla, Candidate of Economics, Professor, Department of Korean Studies, Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, e-mail: kukla.mp@dvfu.ru

Поступила в редакцию 09.09.2024

Одобрена после рецензирования 03.11.2024

Принята к публикации 27.11.2024

Received 09.09.2024

Approved 03.11.2024

Accepted 27.11.2024